4. cvičení – suterénní stěny

Úvod

· Zdivo suterénu je namáháno bočním zatížením od zeminy (lichoběžníkovým)
· Obecně platí, že je výhodné, aby bočně namáhaná stěna byla výrazně svisle přitížena – klesá tím excentricita zatížení

· Budeme posuzovat zvlášť všechny čtyři stěny suterénu – každá má jinou geometrii a zatížení. 
· [image: image1]Stěna I nese vlastní tíhu stěn nad sebou + zatížení z      ½ rozponu stropu suterénu

· Stěna II  nese pouze zatížení z ½ rozponu stropu suterénu

· Stěna III nese vlastní tíhu stěn nad sebou + zatížení z   ½ rozponů stropů nadzemních pater na příslušné zatěžovací šířce
· Stěna IV není vůbec přitížena 
· Zatížení všech stěn počítáme v průřezu odpovídajícímu polovině výšky násypu (viz dále), je proto nutné započítat i patřičnou část vlastní tíhy stěny

· Výpočet podle tzv. metody A (deskový model) dle EC6 je možný pouze pro stěny s proměnným bočním zatížením, zde jde o stálé zatížení. Výpočet podle metody B (klenbový model) nezohledňuje obousměrné působení => nutno hledat jiné metody. Ve cvičení se budeme zabývat pouze zjednodušeným posouzením. Popis principu podrobného výpočtu si zájemci mohou přečíst v manuálu k programu Suterénní stěna v1.0.
Zjednodušená metoda posouzení
· Metoda podle ČSN EN 1996-3

· V jednoduchých případech nemusíme provádět podrobné posouzení stěny a je možno postupovat zjednodušenou metodou. Musí být splněny následující předpoklady:

1. Světlá výška stěny h není vyšší než 2,6 m.

2. Tloušťka stěny t není menší než 200 mm.

3. Stěna je podepřena na všech čtyřech okrajích.

4. Strop podzemního podlaží působí ve své rovině jako tuhá deska, která je schopná výsledné síly od zemního tlaku převzít a dále rozvést do příčných stěn.

5. Charakteristická hodnota rovnoměrného užitného zatížení terénu podél stěny qk není větší než 5 kN.m-2.

6. Charakteristická hodnota osamělého břemene Qk, které působí v pruhu šířky 1,5 m podél stěny, není větší než 15 kN.

7. Povrch terénu vedle stěny je rovinný nebo ve spádu od budovy.

8. Výška zásypu není větší než výška stěny.

9. Na stěnu nepůsobí žádný hydrostatický tlak.

10. Ve stěně se nevyskytuje žádná kluzná plocha, např. izolace proti zemní vlhkosti.                V případě, že stěna stojí na takové vrstvě izolace, je pata stěny nad izolací opřena (např. o železobetonovou desku dostatečně přitíženou příčkami proti vybočení vzpěrem).

[image: image5.wmf]
Znázornění podmínek pro zjednodušenou metodu
· V našem případě jsou podmínky splněny, neboť:

1. Konstrukční výška suterénu je 2,75 m, světlá tedy jistě bude do 2,6 m

2. Varianty BS Klatovy a HELUZ mají tl. 300 mm, varianta Porotherm 240 mm

3.-7. 
Předpokládáme, že je splněno

8.
Brát výšku zásypu 2 m (pro 2,5 m dle zadání by nemuselo být splněno)

9.-10. 
Předpokládáme, že je splněno

· Princip zjednodušeného posouzení spočívá v ověření dvou podmínek spolehlivosti, které jsou vyjádřeny dvěma nerovnicemi. První nerovnice kontroluje, zda je stěna dostatečně svisle přitížena, aby odolala vodorovným účinkům zatížení od zeminy. Splnění druhé nerovnice pak zaručuje, že není překročena tlaková únosnost stěny ve svislém směru:
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kde:
NEd,min
je minimální návrhová hodnota síly od svislého přitížení v úrovni poloviční výšky zásypu (tj. de facto charakteristická hodnota stálého zatížení, neboť dílčí součinitel pro zatížení působící ve prospěch bezpečnosti konstrukce je 1,00 pro stálé a 0,00 pro proměnné zatížení),


NEd,max
je maximální návrhová hodnota síly od svislého přitížení v úrovni poloviční výšky zásypu (tj. de facto návrhová hodnota stálého i proměnného zatížení),


FEd
je boční účinek zásypu,



je objemová tíha přirozeně vlhké zeminy (objemová hmotnost zásypu),


b
je šířka stěny, uvažuje se b = 1 m,


h
je světlá výška stěny,


he
je výška zásypu,


e
je součinitel pro zohlednění vodorovného přenášení zatížení, viz dále,

NRd
je tlaková únosnost stěny,


fd
je tlaková pevnost zdiva kolmo na ložné spáry.

· Součinitel e:

· h je světlá výška stěny, L je světlá délka stěny

· Je-li L ≥ 2h, je e = 20, pro L ≤ h je e = 40, pro h < L < 2h je e = 60 – 20(L/h)
· Vyhoví-li obě podmínky, je možno stěnu považovat za vyhovující. U stěn, které nevyhoví, se napíše, že by bylo nutno provést podrobný výpočet nebo navrhnout některá z těchto opatření:

· Zvětšit tloušťku stěny

· Použít zdivo větší pevnosti – pomůže jen pokud nevyhoví pouze druhá podmínka

· Použít vyztužené zdivo – pomůže jen pokud nevyhoví pouze druhá podmínka

· Navrhnout zesilující pilíře

· Provést železobetonové stěny

· Ve statickém výpočtu bude uvedeno:

· Pevnost zdiva – princip výpočtu jako u pilíře, K nenásobit součinitelem 0,8

· Pro každou stěnu výpočet zatížení (sil NEd,max a NEd,min)

· Pro každou stěnu posouzení dvou podmínek

· Na závěr budou vypsána výše zmíněná opatření, která by bylo nutno provést u nevyhovujících stěn (každému jistě nějaká stěna nevyhoví)
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